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Тема занятия: Духовные искания Андрея Болконского и Пьера Безухова.                      Диалектика души героев.
Цель: Познакомить обучающихся с историей жизни главных героев,
  выяснить, к чему они стремятся в жизни, каковы их духовные  искания 

Учебно – методические задачи:
1. Обобщить полученные знания о духовных исканиях героев романа Л.Н. Толстого “Война и мир”.
2. Учить работать с текстом художественного произведения. Продолжить развитие монологической речи обучающихся, умения аналитически мыслить, сопоставлять понятия, образы, делать выводы на основе фактов. 
3. Воспитывать интерес к литературе, к творчеству писателя Л.Н. Толстого. Осмысливать и анализировать жизнь, формировать Я-концепцию обучающихся.
Тип занятия:
· Повторение изученного материала, обобщение с элементами новых знаний.
Оборудование занятия:
· На занятии используется презентация (на слайдах тема занятия, проблемный вопрос занятия, представлены этапы жизненного пути героев,);
· На занятии используется раздаточный материал: таблицы, систематизирующие знания учащихся об образах главных героев романа Л.Н. Толстого; карточки с цитатами из текста романа, справочные материалы. 
· Основные приемы и методы: занятие построено с использованием приемов     технологии личностно-ориентированного обучения, используется проблемный, эвристический, поисковый методы обучения.





План занятия
1. «Диалектика души» человека. Высказывания критика Н.Г.Чернышевского
2. Путь идейных исканий Андрея Болконского
3. Поиск смысла жизни Пьером  Безуховым
4. Заключение. Л. Толстой  о предназначении человека
1. Организационный момент. Слово учителя  с элементами беседы.
1. Человеческая жизнь сложна и изменчива, но в любых ситуациях нужно быть человеком достойным, жить по совести, быть полезным, стремиться к нравственному самоусовершенствованию. Этих принципов придерживался писатель Л.Н.Толстой. Всю жизнь он повторял одну и ту же молитву:             « Господи! Научи меня жить праведно!»
Вот как сам писатель говорит о жизненном пути человека: «Чтобы жить честно, надо рваться, путаться, биться, ошибаться, начинать и бросать, и опять начинать, и опять бросать, и вечно бороться и лишаться. А спокойствие – душевная подлость.»
Л. Н. Толстой, 1857 г.
Эти слова многое объясняют и в жизни Л.Н.Толстого, и в судьбе литературных героев романа «Война и мир» Андрея Болконского и Пьера Безухова
 Как вы понимаете эти слова? (высказывания студентов)
Вывод: Человек не может быть неизменным в жизни, ему свойственно «ошибаться, бороться и лишаться…и снова все начинать…, взрослеть и мудреть, но главное – не останавливаться, узнавать жизнь, признавать и исправлять свои ошибки, стремиться к достижениям.  
Возникает проблемный  вопрос:
К чему стремятся в жизни Андрей Болконский и Пьер Безухов – герои романа «Война и мир»? Каковы их духовные искания?  

1.2. «Диалектика души человека.» Высказывания критика Н.Г.Чернышевского

То, что происходит в душе человека – ощущения, чувства, страхи, переживания,- очень тяжело высказать. Герои Толстого способны настолько глубоко ощущать друг друга, что иногда им даже не нужны слова. Автору удается раскрыть перед читателями «диалектику души» своих героев, показать развитие их душ. Он широко использовал внутренние монологи, авторский пересказ раздумий героя или описание его состояния. Относительно этого известный писатель А. Франс отмечал: «писательТолстой наш общий учитель; он учит нас наблюдать человека …,сокровенные движения его души…».

Что такое «диалектика души» человека? Смотрим в Словарь литературоведческих терминов:
Диалектика души – литературное изображение жизни литературного персонажа в ее динамике, развитии, причем само это развитие вызывается внутренними противоречиями в характере и внутреннем мире героя.
Т.е. диалектика – это движение вперед, развитие
1.3.Обратимся к высказываниям критика – демократа Н.Г.Чернышевского «О диалектике души» Л.Толстого. ( см. Приложение 1.)
Задание : выписать 1-2 цитаты, прокомментировать (объяснить) их. Какое высказывание вам понравилось больше? Почему?

Выводы: Литературные герои в романе  познают жизнь,  изменяются их взгляды, внутренний мир. Они стремятся стать лучше, способны к самоусовершенствованию (по мнению Толстого).  В романе показана диалектика их души. История  жизни А. Болконского и П. Безухова _- это поиск смысла жизни, путь успехов и разочарований.
К чему стремятся в жизни Андрей Болконский и Пьер Безухов – герои романа «Война и мир»? Каковы их духовные искания? 
 Чтобы ответить в дальнейшем на этот проблемный вопрос, вспомним, что мы знаем о героях романа Л.Н. Толстого?
Нужно проследить их жизненный путь, главные события в жизни, которые повлияли на мировоззрение, т.е. показать «диалектику души»

Предлагается работа с таблицей, которая составлена  учащимися на предыдущих занятиях во время разговора об образах Андрея Болконского и Пьера Безухова. (Таблица в лекционной  тетради).
2. Путь идейных исканий Андрея Болконского. Работа по содержанию романа.  (таблица, цитаты из текста, используемые при ответах):

2.1.Знакомство с князем А. Болконским в великосветском салоне Анны Павловны  Шерер. Разочарование в жизни. Мечта о славе. (о своем Тулоне). Ориентация  на идеи Наполеона, талантливого полководца, сверхличности.
Почему Андрею не по себе в салоне А.Шерер? Когда Пьер Безухов спросил Болконского, зачем тот идет на войну, которую нельзя   назвать справедливой… Что отвечает ему князь Андрей?

2.2.Участие в заграничном походе русской армии. Шенграбенское  и Аустерлицкое сражения. Подвиг. Ранение под Аустерлицем. Встреча с Наполеоном. Кризис в сознании героя.
 Чем мудрее человек, тем меньше тщеславия в его мечте. Когда князь Андрей это понял? 
2.3. Смерть жены Лизы  и рождение сына. Душевное потрясение. Решение «жить для себя и своих близких».Что изменилось в герое после заграничного похода?

2.4.Встреча с Пьером, беседа на переправе, преобразования в имении Богучарово. (Т 2,ч 2, гл.11). 

5.Встреча с Наташей Ростовой в Отрадном. Желание быть полезным обществу.

6.Приезд в Петербург. Работа в комиссии М. М. Сперанского. Любовь к Наташе Ростовой. Осознание бессмысленности  «государственной» деятельности.

7.Духовный кризис, разрыв отношений с Н.Ростовой. 

8.Бородинское сражение. Окончательный перелом в сознании, сближение с народом. (Том 3, ч 2, гл. 24-25.,Ч II, гл. 24) 

9.Перед смертью князь Болконский принимает Бога, ощущение любви ко всему миру, гармония с жизнью. (Ч II, гл. 36-37.)С какими мыслями о смысле жизни умер герой романа? (Понимание братства, всеобщей любви, вера в Бога, нравственное совершенство человека).

Выводы: Андрей Болконский – сухой, гордый и холодный с теми, кто ему неприятен. Добрый и искренний с теми, кого уважает.
У него незаурядный ум, сильная воля, но есть и тщеславие.  Его путь – путь сближения с народом; в служении народу видит свое назначение. Смерть оборвала его искания.
Путь А. Болконского –это путь успехов и разочарований, взлетов и падений, поиск своего места в жизни, это движение вперед, самосовершенствование, это  «дорога чести». Судьба Андрея Болконского – это путь человека, совершающего ошибки и способного искупить свою вину, стремящегося к нравственному совершенству. Приобщение к чувству вечной любви возродило в князе Андрее силу духа, и он совершил самое трудное, по мнению Толстого, дело – умер спокойно и достойно. 

3. Поиск смысла жизни Пьером  Безуховым
Прежде чем говорить о поисках смысла Пьером Безуховым, этапах его жизненного пути, выясним, что такое смысл жизни человека. Смысл жизни – категория философская. Как вы понимаете, что такое смысл жизни человека? ( высказывания студентов, обсуждение).
Обратимся к тексту и философскому словарю:
Смысл жизни – это мерило того, что важно, а что – нет, что полезно, а что вредно для достижения нашей главной цели. Это компас, который показывает нам направление нашей жизни.
Поскольку  Пьер Безухов  состоял в масонском обществе, увлекался их идеями, необходимо понять, кто такие масоны?
Масоны – это всемирная тайная организация, носящая религиозный и политический характер. Слово  « масон» обозначает «строитель, каменщик». 
Какова их деятельность в России?
Масонство в России – русское масонство преследовало  гуманистические  и просветительские цели, больше влияния уделяло этическим вопросам. Это духовное сообщество людей, единых в стремлении способствовать процветанию своего Отечества и просвещенности людей, живущих в нем.

Итак, чего же хотел добиться в жизни Пьер Безухов?
Проанализируем главные события в жизни этого литературного героя:
Работа с таблицей предполагает беседу с учащимися по вопросам таблицы. Беседа систематизирует знания учащихся об образах главных героев романа. Предполагается обращение к тексту романа, цитирование эпизодов.
Итоги нравственных исканий подводятся после работы учащихся с цитатами из романа.

3.1 П. Безухов в салоне А. П. Шерер. Спор с виконтом Мортемаром. Высказывания о Наполеоне как великом человеке, которого никто не имеет права судить. (т1,ч1,гл2,5). Что выделяет Пьера в светской гостиной? Почему так внимателен к нему Болконский?

3.2 Смерть старого графа Безухова. Получение наследства и титула графа.
3.3 Женитьба на княжне Элен Курагиной. (т1, ч3, гл. 2) Как меняет его жизнь смерть отца? Почему он женился на Элен Курагиной?

3.4 Дуэль с офицером Федором Долоховым. Разрыв отношений с Элен. (т2,ч1,гл4-6). Что принесла ему семейная жизнь?

3.5 Знакомство с масоном Осипом Алексеевичем Баздеевым на станции в Торжке. Вступление в масонское братство. Привлекательность их идей.                         (т2, ч2, гл 1 – 4) Что привело героя в общество масонов? Какую деятельность ведет Пьер?

3.6 Любовь к Наташе Ростовой. (т2,ч5,гл19). 

3.7 Участие П. Безухова в Бородинском сражении. На батарее генерала Раевского. (т3,ч2,гл31-32). Как граф Безухов оказался на батарее Раевского?

3.8 В плену у французов. Встреча с Платоном Каратаевым. Изменение жизненной позиции: человек может быть внутренне свободен, как бы ни был унижен и оскорблен внешними обстоятельствами, нужно быть сильнее окружающей жестокости. (т4,ч1,гл11,13);(т4,ч3,гл12.15) При каких обстоятельствах попал в плен?

3.9 Семейное счастье с  Наташей Ростовой. Вступление в тайное общество декабристов. (т4,ч3,гл12.15), ( Эпилог, ч1, гл14.), (т4,ч4,гл19).
Выводы: Смысл жизни Пьера Безухова – стремление быть полезным обществу, Отечеству, любить и быть любимым.
Пьер Безухов – натура эмоциональная. Умный, мягкий, наблюдательный, он стремится прожить жизнь не зря. На всем пути поисков Пьером руководят  непосредственность  и  простота,  то  есть  те  качества,  которые  «более  всего  роднят  его  характер  с  народным».  Настоящее  сближение с народом начинается в плену. Впоследствии приходит к идеям декабризма.

4.Заключение. Обобщение по теме:
4.1Смысл духовных исканий главных героев заключается в том, что герои способны к духовной эволюции, что, по мнению Толстого, является важнейшим критерием нравственной оценки личности.

4.2  Герои ищут смысл жизни (обретение глубинных духовных связей с другими людьми) и свое личное счастье. Смысл жизни – стремление к счастью. Толстой показывает этот процесс, диалектику души героев: их разочарования, обретение и потерю счастья.  При этом герои сохраняют собственное лицо и собственное достоинство.

4.3 Общее и главное в духовных исканиях Пьера и Князя Андрея то, что в конце концов оба приходят к сближению с народом.

Домашнее задание: написать творческую работу ( сочинение) по темам:
1. Лучшие минуты жизни князя Андрея Болконского
2. Поиск смысла жизни Пьером Безуховым.
3. Любимые страницы романа Л. Н. Толстого  «Война и мир» (анализ 2-3 эпизодов).
 



















Приложение 1. Дополнительный материал 
Л.Н.Толстой:
«Люди как реки: вода во всех одинаковая и везде одна и та же, но каждая река бывает то узкая, то быстрая, то широкая, то тихая, то чистая, то холодная, то мутная, то теплая. Так и люди. Каждый человек носит в себе зачатки всех свойств людских и иногда проявляет одни, иногда другие и бывает часто совсем не похож на себя, оставаясь все между тем одним и самим собою.»
«Высшее благо человека в этом мире есть единение с себе подобными. Гордые люди, выделяя себя из других, лишают себя сами этого блага. Смиренный же человек уничтожает в самом себе все препятствия для достижения этого блага». 
«Нравственное совершенствование приводит к высшему благу - любви, единению с людьми.  Слава, почет, богатство и т.п. блага - ничто по сравнению с любовью. Только она приносит высшее благо - счастье.»
Нравственность - вот главная ценность Л.Н. Толстого. Всю жизнь он стремился укреплять в себе и в других стремление день ото дня становиться лучше.
Большинство поэтов,- писал Чернышевский,- заботятся преимущественно о результатах проявления внутренней жизни, ...а не о таинственном процессе, посредством которого вырабатывается мысль или чувство... Особенность таланта графа Толстого состоит в том, что он не ограничивается изображением результатов психического процесса: его интересует самый процесс... его формы, законы, диалектика души, чтобы выразиться определительным термином".
С тех пор "определительный термин" - "диалектика души" - прочно закрепился за творчеством Толстого, ибо Чернышевскому действительно удалось подметить самую суть толстовского дарования. Предшественники Толстого, изображая внутренний мир человека, как правило, использовали слова, точно называющие душевное переживание: "волнение", "угрызение совести", "гнев", "презрение", "злоба".
Отсюда понятен пристальный интерес Толстого к "диалектике души" и "диалектике характера" человека. Ведущим мотивом его творчества станет испытание героя на изменчивость. Способность человека обновляться, подвижность и гибкость его духовного мира, его психики являются для Толстого показателем нравственной чуткости, одаренности и жизнеспособности. Окажись невозможными в человеке эти перемены - рухнул бы взгляд Толстого на мир, уничтожились бы его надежды. 

Основные добродетели группируются в этике Л.Н.Толстого вокруг ее базовых, основных нравственных ценностей - счастья, любви, смирения и мужества. 

Нравственное совершенствование приводит к высшему благу - любви, единению с людьми.  Слава, почет, богатство и т.п. блага - ничто по сравнению с любовью. Только она приносит высшее благо - счастье.
Главная же обязанность человека - служить другим. Л.Н.Толстой писал: «Высшее благо человека в этом мире есть единение с себе подобными. Гордые люди, выделяя себя из других, лишают себя сами этого блага. Смиренный же человек уничтожает в самом себе все препятствия для достижения этого блага». 
Без смирения, считал Л.Н.Толстой, невозможно нравственное совершенствование, ибо «ничто так не вредно для нравственного совершенствования, как довольство собой".
Нравственность - вот главная ценность Л.Н. Толстого. Всю жизнь он стремился укреплять в себе и в других стремление день ото дня становиться лучше.
Приложение 2. Цитаты из текста
Пьер Безухов
В плену, в балагане, Пьер узнал не умом, а всем существом своим, жизнью, что человек сотворен для счастья, что счастье в нем самом, в удовлетворении естественных человеческих потребностей, и что всё несчастье происходит не от недостатка, а от излишка; но теперь, в эти последние три недели похода, он узнал еще новую, утешительную истину — он узнал, что на свете нет ничего страшного. Он узнал, что так как нет положения, в котором бы человек был счастлив и вполне свободен, так и нет положения, в котором бы он был бы несчастлив и несвободен.
Часто, глядя на её успех в глазах старых и молодых мужчин и женщин, Пьер не мог понять, отчего он не любил её. «Да я никогда не любил её, — говорил себе Пьер. — Я знал, что она развратная женщина, — повторял он сам себе, — но не смел признаться в этом.
Как легко, как мало усилия нужно, чтобы сделать так много добра, — думал Пьер, — и как мало мы об этом заботимся!
Жизнь есть всё. Жизнь есть Бог. Все перемещается и движется, и это движение есть Бог. И пока есть жизнь, есть наслаждение самосознания божества. Любить жизнь, любить бога. Труднее и блаженнее всего любить эту жизнь в своих страданиях, в безвинности страданий.
Ежели есть Бог и есть будущая жизнь, то есть истина, есть добродетель; и высшее счастье человека состоит в том, чтобы стремиться к достижению их. Надо жить, надо любить, надо верить, — говорил Пьер, — что живем не нынче только на этом клочке земли, а жили и будем жить вечно там во всем (он указал на небо).
Андрей Болконский

Всё, всех любить, всегда жертвовать собой для любви, значило никого не любить, значило не жить этою земною жизнию. И чем больше он проникался этим началом любви, тем больше он отрекался от жизни и тем совершеннее уничтожал ту страшную преграду, которая без любви стоит между жизнью и смертью. Когда он, это первое время, вспоминал о том, что ему надо было умереть, он говорил себе: ну что ж, тем лучше. Но после той ночи в Мытищах, когда в полубреду перед ним явилась та, которую он желал, и когда он, прижав к своим губам её руку, заплакал тихими, радостными слезами, любовь к одной женщине незаметно закралась в его сердце и опять привязала его к жизни.

Сражение выиграет тот, кто твердо решил его выиграть. Отчего мы под Аустерлицем проиграли сражение? У нас потеря была почти равная с французами, но мы сказали себе очень рано, что мы проиграли сражение, — и проиграли. А сказали мы это потому, что нам там незачем было драться: поскорее хотелось уйти с поля сражения.

Я знаю в жизни только два настоящих несчастья: это угрызение совести и болезнь. И единственное благо есть отсутствие этих зол.

Ну, а потом, — отвечает сам себе князь Андрей, — я не знаю, что будет потом, не хочу и не могу знать; но ежели хочу этого, хочу славы, хочу быть известным людям, хочу быть любимым ими, то ведь я не виноват, что я хочу этого, что одного этого я хочу, для одного этого я живу. Да, для одного этого! Я никогда никому не скажу этого, но, Боже мой! что же мне делать, ежели я ничего не люблю, как только славу, любовь людскую. Смерть, раны, потеря семьи, ничто мне не страшно. И как ни дороги, ни милы мне многие люди — отец, сестра, жена, — самые дорогие мне люди, — но, как ни страшно и ни неестественно это кажется, я всех их отдам сейчас за минуту славы, торжества над людьми, за любовь к себе людей, которых я не знаю и не буду знать, за любовь вот этих людей.


Любовь? Что такое любовь? — думал он. — Любовь мешает смерти. Любовь есть жизнь. Всё, всё, что я понимаю, я понимаю только потому, что люблю. Всё есть, всё существует только потому, что я люблю. Всё связано одною ею. Любовь есть бог, и умереть — значит мне, частице любви, вернуться к общему и вечному источнику.

Никогда, никогда не женись, мой друг; вот тебе мой совет: не женись до тех пор, пока ты не скажешь себе, что ты сделал всё, что мог, и до тех пор, пока ты не перестанешь любить ту женщину, какую ты выбрал, пока ты не увидишь её ясно; а то ты ошибешься жестоко и непоправимо. Женись стариком, никуда негодным… А то пропадет всё, что в тебе есть хорошего и высокого. Всё истратится по мелочам.

…последнее время мне стало тяжело жить. Я вижу, что стал понимать слишком много. А не годится человеку вкушать от древа познания добра и зла…

Приложение 3. Презентация (Слайды к занятию)
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